

务实发展尽显民生情怀

——孟津县2012年福民实事综述

孟津县围绕福民强县总体目标,全方位实施福民实事,不断提升人民群众的幸福。去年实施的十大福民实事,使一座座漂亮的高楼拔地而起,一条条宽阔的道路建成通车,一个个城乡福民项目竣工投用。这一组民生好消息,彰显出县委、县政府“以人为本,执政为民;福民强县,民生为本”的执政理念。

十八大报告指出,顺应人民过上美好生活的期待,努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居。孟津县委书记吉振华深有感触地说:“民生是什么?民生就是老百姓的衣食住行,疾苦冷暖;民生抓什么?民生就是要抓老百姓最关心、最直接、最现实的利益问题,因此我们要立足当前,谋划长远,办好民生实事,让人民生活得更安全、更幸福、更有保障、更有尊严。”

和谐城建造福于民

2012年,孟津县把城市建设作为提升居民幸福指数的重点来抓,以创建省级林业生态县、省级园林县、省级生态示范县等活动为载体,按照“东扩南移、融城发展”的总体思路和“文化为魂、水系为韵、牡丹为媒、山城一体、生态宜居、融合发展”的城市定位,掀起了一场声势浩大的县城综合提升改造攻坚战,大刀阔斧地拓展、提升县城的规模框架、承载能力。

孟津县城坐落于北邙,长期局限于东西狭长的布局,越来越不能适应快速发展的城市化步伐。2010年10月,县委、县政府以宏大的气魄,正式启动新一轮城市建设,聘请上海同济城市规划设计院的专家、学者高水准编制了县城总体规划和控制性详细规划;在县城新区建设方面,实施了新城区18条道路建设项目、100栋高层建筑和八大场馆建设项目;在旧城改造方面,实现征迁150万平方米,实施8个重要城建项目和8个城中村改造项目。

该县以服务民生促和谐的理念加快县城建设步伐,取得显著成效,环境优美的县城新区呼之欲出,县城新区建设工程齐头并进,西霞路一期、灏河大道等道路如期竣工,西霞路二期、桂花大道东段、朝阳大道等道路加快推进,“七纵四横”的县城道路框架体系基本形成;国防动员指挥中心及八大场馆开工建设,100栋高层建筑施工即将掀起高潮;旧城和城中村改造实现历史性突破,旧城改造工程进展顺利,职教中心、河洛都汇、桂花大市场等项目全面提速,目前,共计完成投资13亿元。

该县还以民生城建为载体,强力实施保障性住房建设。去年3月开工兴建的百姓安居工程,包括新建公共租赁住房500套、经济适用房200套,其中,位于县城鑫祥家园的两栋180套公租房、200套经济适用房和位于华阳产业集聚区鹤翔家园的300套公租房主体工程已全部完工,正在进行内部粉刷,不久,这些外观漂亮、设施完备、建筑质量高的公租房和经济适用房即可入住,惠及群众3540人。

全民创业如火如荼

该县坚持把全民创业作为统筹城乡发展,壮大经济总量,实现福民强县的重要载体,大力开展以“干部创事业、回乡创产业、百姓创家业”为主要内容的全民创业活动。去年以来,从城市到乡村,从机关到企业,从干部到群众的全民创业活动扎实开展,热潮频现,成果喜人,已成为引领全县经济发展的重要抓手,增加群众收入的重要渠道,干部群众施展才华的广阔舞台。

孟津是个人口小县、劳务输出大县,常年在外务工经商10多万人,在新一轮产业转移中,该县着力将遍布城乡的六大经济园区,打造成外商投资的“热土”、兴业的“宝地”,聚财的“富地”,在吸引外资的同时,将产业转移的重点放在本土外出打工、经商的能人和成功人士身上,鼓励和支持他们采取各种方式积极发展小微企业、中小企业、劳动密集型企业和特色种植、养殖等,进一步扩大家门口就业规模。据了解,去年全县新增就业5007

人,完成下岗再就业1897人,完成农村劳动力技能培训8060人次,实现农村劳动力转移就业11.41万人次。

该县还进一步完善税收优惠、金融支持政策,健全了全民创业信用担保体系,并依托六大经济园区和规模种养基地积极发展创业园和创业孵化基地,让创业者有市场、有阵地,积极鼓励引导创业者进行创业。县下岗失业人员小额贷款担保中心也在贷款额度、贷款次数、贴息比例、反担保条件等方面提供更加优惠的政策,把小额担保贷款额度按人均10万元提高到100万元的资金支持,去年已累计发放小额贷款2566笔,发放金额3.03亿元,扶持个体工商户1500家、合伙企业80家,惠及6000多人。

该县在全民创业活动中,还充分发挥龙头企业的带动作用,着力引进“大”龙头、培育“新”龙头、挂靠“强”龙头,增强辐射带动能力,形成朝阳唐三彩、平乐牡丹画、横水黄氏青铜器和送庄慧林蔬菜园、十里香草莓基地等一批规模大、档次高的龙头企业集群,孵化出创业基地22个,涌现出创业典型169个,带动返乡就业和家门口就业2万多人。去年全县新增个体工商户2362家,新增民营企业348家,新增花卉苗木种植户2817户,新增养殖户824户。

卫生惠民稳步推进

孟津县按照“保基本、强基层、建机制”的医改总要求,紧紧围绕“推动卫生发展、减轻患者负担、提高医疗效率、促进群众健康”的四项目标,以“卫生惠民工程”为着力点,攻坚克难,奋力拼搏,各项工作取得较好成效,2012年全县医疗单位共接诊79.3万人次,收住院4.8万人次,完成业务收入1.71亿元;完成新农合补助54万人次金额1.25亿元,参合率达100%;免费为城乡居民建立健康档案405509份,建档率达100%。

深化医改,公共卫生服务项目健康运行。全县4家县直医院、11家镇卫生院和228个村卫生所,全部落实了国家基本药物制度。监测统计数据显示,去年全县基层医疗卫生机构,次均门诊费用和次均门诊药品费用明显下降,全年销售基本药物963.45万元,让利群众达250.5万元。同时,该县实施了妇幼重大公共卫生项目,较好落实了国家农村孕产妇住院分娩补助政策。全县共补助农村住院分娩产妇4132人,发放救助资金124万元,农村育龄妇女孕前期和孕早期增补叶酸项目,共补服叶酸5683人。

关注民生,新农合工作稳步推进。4家县直医院和10个镇卫生院,先后实行“先看病,后付费”服务模式,共有15000名群众接受此项服务,医院共为群众垫付资金1000多万元;县医院、县中医院、县公疗医院、县妇幼保健院,均开展了新农合按病种付费试点工作,纳入新农合按病种付费1720例,完成临床路径1710例,新农合按病种付费补偿金额达280万元。2012年,该县共有54.16万人次的参合农民享受到新农合制度实施带来的实惠,共补助资金1.5亿元,有效缓解了农民群众看病难、看病贵问题。

同时,该县建设规模18000平方米的县医院病房楼项目已建成投入使用;建筑面积7600平方米的县中医院门诊楼项目主体工程已经竣工,正在内部粉刷装修;新建1800平方米、改造700平方米的会盟镇卫生院项目,已建成投入使用;建筑面积1400平方米的县卫生监督中心项目正在紧张建设中。随着这些医疗项目的建设投用,将极大提升和改善城乡群众的就医条件。

城乡公路四通八达

孟津县把发展城乡公路作为强县富民的重要措施来抓,高标准新建、扩修县乡公路20多条,全县通车里程达1170公里,形成了以连霍高速公路、二广高速公路为依托,国道、省道、县道为骨干,乡道、村道、组道为支脉,城乡贯通,干支配套的立体交通网络,仅通往洛阳的骨干通道就达4条,形成了东有洛洛路,中洛洛快速通道、小浪底大道,西



拔地而起的中央花园社区



建成通车的县城新区灏河大道



朝阳镇姚凹新型社区二期



正在扩宽的小浪底大道

有小浪底旅游专用线的快捷通洛路。

洛吉快速通道是我市连接“一中心五组团”重点工程之一。该项目一期工程全长12公里,始于定鼎北路与310国道交会处,终止孟津县城东S314线,按双向4车道一级公路标准建设,路宽26米,已于去年建成通车;二期孟津境内全长8.2公里,目前,一段正在施工路基强夯施工及路基填方施工,二标正在施工放线。

小浪底旅游专用线是通往小浪底风景区的主要干道。近年来,随着小浪底旅游热的逐年升温,原来的路况已远远不能适应现在的通车要求。因此,去年孟津县对全长24公里的小浪底专用线实施了提升改造,改造后的主车道路面由原来的9米加宽为11.5米,道路两侧各设0.6米宽的砌边沟,边沟外侧各设5米宽绿化平台,路面结构由水泥刚性路面改为沥青柔性路面。如今从洛阳出发,驶入宽阔的小浪底旅游专用线,约40分钟就可抵达小浪底景区。

小浪底大道原为连霍高速孟津连接线的一段,是县城通往洛阳的主干道之一,修建于

1999年,设计时速为80公里,如今已不能适应孟津经济飞速发展的要求,去年3月,该县正式启动小浪底大道提升加宽工程。该工程全长3.46公里,改造后的路由原来的18米增加至49米,路宽由12米增加至33米,预计今年牡丹文化节前可建成通车。

此外,2012年,该县共完成农村公路建设项目14个,总计37.1公里,危桥改造5座166延米,干线公路累计完成投资1.48亿元,先后完成了全长7.98公里的G310白马寺文物保护单位货车监控绕行公路,全长13.48公里的S314陆村十字口至县城丁字路口段大修工程,全长9.469公里的S243县城西至横水花坛中修工程等。该县快捷的立体交通网络及带来大量的人流、物流、信息流,为生产经营提供了强大的运力支持,更使孟津城乡步入洛阳半小时经济圈、生活圈、旅游圈和通勤圈。

教育发展惠及万家

2012年孟津以办人民满意教育为宗旨,以科教强县为目标,以“管理创新提升年”“质量共建提升年”活动为载体,坚持“学前教育抓规范、义务教育抓均衡、高中教育抓提高、职业教育抓建设”的发展战略,全力推进教育均衡发展、科学发展、持续发展、和谐发展。

教育惠民取得可喜成绩。去年,全县高招本科上线3338人,较上年新增621人,高考成绩跃居全市各县(市)区之首,落实义务教育阶段“两免一补”等资金3800万元。

2012年,该县共安装“班班通”教室终端设备752套,正在安装158套;义务教育阶段,建成制校75%的教学班实现了“班班通”,覆盖率在90%以上。同时,该县建成制小学和中学已经全部连通互联网,初步实现校校互联网全覆盖。其中10M以上光纤入网23所,4M宽带连接36所,2M宽带连接39所,52所中小学建成校园网,无论是安装数量,还是覆盖率均居全市各县之首,有效缩小了城乡之间的教育差距,全县4万多名学生尽享优质教育资源。

该县采取“四结合”的办法,加快学前教育发展,一是与小学附属幼儿园建设相结合,全县整合小学闲置校舍,建成小学附属幼儿园37所93个标准班。二是与社区建设相结合,投资420万元的姚凹社区、金溪湖社区、平乐社区3所幼儿园动工兴建。三是与县城建设相结合,该县把新区建设与幼儿园建设同步进行规划,投资3000万元的双语幼儿园主体工程已完工。四是与民办幼儿园的整合、规范、提升相结合。通过规范、提升已办幼儿园许可证书9所,全县适龄儿童接受三年学前教育率达94.8%。

占地187.78亩,建筑面积5.15万平方米的孟津县职业教育中心,包括3幢教学楼、3幢学生公寓及图书馆、餐厅、实验室、办公室

等设施,设计规模为100个教学班,可接纳3000名学生。目前,实训大楼和1号学生公寓已经竣工,电子白板等设施已安装到位,2号学生公寓及学生餐厅正在进行内部设施安装,整个工程将于2013年7月建成投用。

新型社区安家乐业

孟津县大力实施城乡一体化战略,把新型农村社区建设作为统筹城乡发展的结合点,推进城乡一体的切入点,加快孟津发展的着力点,积极探索推进。截至2012年年底,全县开工建设新型农村社区7个,入住群众4000户近2万人。

按照省、市要求,结合孟津实际,该县2012年确定了新型农村社区建设三大目标:长远目标,到2020年全县将建设聚居人口1万的农村社区25个,整合180个行政村,入住群众8.6万户31万人,城镇化率超过90%;近期目标,到2015年,全县要开工13个聚居人口1万的农村社区,整合90个行政村,入住群众4万户16万人,城镇化率超过60%;年度目标,2012年,重点开工建设姚凹、金溪湖两个市级示范社区和5个县级试点社区。

该县着力建设形象好、环境优、功能全的高标准试点社区,以此引领带动全县社区建设。姚凹、金溪湖社区是市确定的33个试点社区中的两个,其中姚凹社区规划占地705亩,可入住群众3161户1.2万人,目前已建成农民公寓31栋965套;金溪湖社区规划占地9000亩,可入住2775户1.12万人,目前一期工程主体已完工,共建成农民公寓16栋780套。在两个试点社区的示范带动下,全县新建、提升新型农村社区22个,每个镇都有了属于自己的重点社区。

发展产业,促进就业是新型社区可持续发展的关键,该县依托城乡六大园区,大力发展小微企业、中小型企业、劳动密集型企业和高科技产业,结合坚持结构调整、土地流转、生态旅游“三篇文章一起做”的要求,大力发展生态、观光、休闲、采摘等特色基地,进一步拓宽社区群众的就业渠道。朝阳镇姚凹社区实施了“5321”产业配套工程,规划了500亩农民创业园、300亩物流园、200亩农家乐和1万亩高效农业等基地,已安置群众1000多人;金溪湖社区启动了龙兴寺薰衣草游园、金溪湖旅游开发和金水河生态旅游区等产业项目,可安置就业2100人。

县长张书卿说,从保障房建设到民生工程,从新农合到“新农保”,从科教福民到卫生惠民,从县城规模提升到农村社区建设,孟津的发展尽显民生情怀。惠民实事的全方位实施,使城乡居民的幸福指数节节攀升,孟津处处涌动着幸福、祥和的发展新浪潮。

本报特约记者 郝戎波



建成投用的洛吉快速通道孟津段 (本版照片均由孟津县提供)